

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кали Кейта
«Развитие политической коммуникации в ходе проведения
президентских выборов 2013 года в Мали»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.10. – Журналистика (Воронеж, 2018, 23 с.).

Знакомство с авторефератом Кали Кейта подтверждает уже устоявшееся мнение о плодотворности использования методики политологического анализа СМИ при изучении электоральных коммуникативных стратегий. Актуальность диссертационной работы Кали Кейта состоит в значимости всех аспектов темы свободы журналистского творчества, но политические мотивы в СМИ африканских стран сегодня особенно релевантны.

Журналистика, функционирующая в бывших колониях в условиях перехода от авторитарных форм государственно управления к либерально-демократической системе отношений в обществе, дает прекрасную возможность показать запутанность кланово-религиозных отношений, требующих особой деликатности. Отраднo, что автор рецензируемого труда хорошо знает ислам и пишет о трайбализме уверенно и со знанием всех нюансов. Его труд свидетельствует о зрелости аналитика и о перспективах его дальнейшей эволюции. Можно полностью согласиться с мнением Кали Кейта, что ее работа отличается значительной новизной: впервые мы читаем о характере освещения президентских выборов в Мали, знакомимся с работой журналистов в условиях самоцензуры и экономической зависимости от властей. Из текста автореферата можно сделать вывод, что условия работы журналистов и редакций СМИ в Мали во многом схожи с условиями функционирования региональной российской журналистики: невысокие зарплаты, бегство профессионалов в столицу или из профессии, заполнение редакций непрофессионалами, маргинализация журналистики и т.д. (С. 18-20)

Четыре положения, вынесенные автором на защиту (С. 8-9), и результаты наблюдений над медиаландшафтом Мали, позволяют говорить о сложностях становления демократии в этой стране, о силе традиций и предрассудков, о пассивности малийского народа, мечтающего о свободе, но мало что предпринимающего для реальной демократии. Выборы в Мали, как подчеркнул не раз сам автор рецензируемого текста, стали началом движения к народовластию, к открытому обществу. Мали защищает идею плюрализма, там много партий, но они слабы организационно и финансово. Мы полагаем, что Республика Мали в 2013 году дала пример компромисса между разными группами влияния, которые устали от войн и мятежей. Мирный труд стал идеей, сплотившей нацию, что благотворно повлияло на эволюцию журналистики. Президент страны Ибрагим Бубакар Кейта был избран законно, однако он стал символом слабой демократии и неспособности коррумпированных элит дать верное направление реформам. Обращение диссертанта к проблеме свободы слова также принципиально для стран «транзита». Диссертант справедливо считает, что «борьба с коррупцией должна

быть поддержана не только СМИ, но и судом, чиновниками и армией, чего пока нет. Поэтому принципиальный момент в работе журналистов – солидарность всех независимых авторов в полемике с лицемерием власти» (С.21).

На наш взгляд, автореферат диссертации отличается четкостью стиля изложения, достаточное владение русским языком соискателя, хотя без погрешностей не обошлось, что наблюдается и в других работах иностранных учащихся. Список трудов Кали Кейта (всего десять работ, три из которых опубликованы в изданиях, входящих в список Высшей аттестационной комиссии) соответствует профилю темы и направлению работ кафедры.

Замечание к автореферату одно: диссертанту в своей работе следовало бы четче определить специфику партийной прессы в Мали в период самих выборов. Иначе получается, что все партии имели равные возможности для агитации, что не встречалось еще в практике электоральной борьбы.

В связи с вышеизложенным, судя по содержанию автореферата, диссертация Кали Кейта «Развитие политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов 2013 года в Мали» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, касающаяся развития политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов в Мали 2013 года. На наш взгляд, представленная к защите диссертация является оригинальным, самостоятельным, законченным научным произведением, полностью соответствующим требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями от 30 июля 2014 г., 21 апреля, 2 августа 2016 г., 29 мая, 28 августа 2017 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Кали Кейта, безусловно, заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Баканов Роман Петрович

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,

кандидат филологических наук,

доцент кафедры журналистики

Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций

Института социально-философских наук и массовых коммуникаций

Адрес: 420008, г. Казань, улица Кремлевская, д. 18

Моб. тел.: 8-917-292-12-36

E-mail: rbakanov@yandex.ru

07 марта 2018 г.




Министерство образования и науки Российской Федерации
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
ОГРН 1021602841391
Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций
Баканова Р.П.
Секретарь *Толмачева С.Г.* *ЖК* ЗАВЕРЯЮ